

川彩风情

强化主体责任 完善风险防控机制

四川体彩开启责任彩票新征程

本报记者 张小可

2023年，四川体彩以培训为抓手、以活动为窗口，深化“全产品、全渠道、全价值链”管理思维，全面推进风险防控和责任彩票工作，不断强化责任彩票理念，持续深化体彩领域风险防范化解，为实现四川体育彩票高质量发展提供坚实的安全保障。

以培训为抓手 责任理念内化于心

近年来，四川体彩以责任彩票建设为重点工作内容，要求体彩从业人员科学系统全面认识责任彩票建设，与彩票高质量发展的关系，树牢责任彩票理念，强化红线意识和底线思维，把责任彩票建设和风险防控工作作为四川体彩系统最大的政治任务来抓；将责任彩票理念落实到各项业务工作中去，聚焦体彩领域风险点和工作薄弱环节，加强风险隐患排查，持续推进全系统、全领域、分层级的风险防控长效机制建设，着力防范化解各类风险；四川各市(州)体育部门要在政策执行、合规销售等方面配合开展

监督检查，形成监管合力，确保四川体育彩票安全有序发展。

除四川省体彩中心重视责任彩票建设工作外，各地市体彩中心也在责任彩票建设方面下足功夫。成都东、成都西、泸州、南充、广安、绵阳等地体彩中心陆续组织代销者、销售人员开展了主题为“责任为先，初心如磐”的责任彩票培训活动。

此次培训，四川各地体彩中心围绕责任建设、风险防控、竞彩销售合规填报、理性购彩、消防安全、代销店安全经营等方面展开，对现阶段责任彩票重点工作进行了深入讲解，践行“在安全中发展”“在规范中发展”的责任彩票理念，加强实体店安全合规销售的管理力度。

在2022年，四川体彩面向实体店开展责任彩票相关培训800余场，培训人次超过7万余人次。印制了实体店应对非理性购彩风险指导手册等宣传品50余万份，分发给实体店张贴散发，持续营造实体店理性购彩警示提醒氛围。不断提升责任彩票和风险防控意识，加强实体店异常巡检和日常巡查，形成分中心每月自查巡查一次，销售主管每周到店日常检查一

次的常态。

以活动为窗口 责任理念外化于形

四川体彩推广体彩公益公信品牌形象，践行责任彩票建设，履行公益体彩的社会责任，积极促进体彩事业高质量发展，开展慰问消防指战员、为学子送去体育用品、借助“春风行动”送去工作岗位等公益活动。

四川体彩还借助体育赛事活动，开展责任彩票宣传，在活动现场用内容丰富多彩的体彩宣传展板向大家展示体彩公益形象，中国体育彩票助力全民健身，全力支持群众体育的发展，满足群众多元化健身需求，在提高群众健康素质等方面发挥着重要作用。

责任彩票不止于形，更重于心。作为国家公益彩票，肩负着为国家筹集公益金的同时，也肩负着对国家、对社会、对购彩者的责任。责任彩票建设绝非一朝一夕，未来，四川体彩将始终坚持责任为先，不忘使命初心，使责任彩票理念贯穿体育彩票日常运营，为推动体育彩票事业高质量发展贡献力量。

齐鲁彩风

公益体彩亮相潍坊国际风筝会



本报记者 赵萌

日前，第40届潍坊国际风筝会在山东潍坊滨海国际风筝放飞场举办。体彩携吉祥物乐小星在风筝会电商直播大会现场开展公益展示和营销互动宣传活动。

本届风筝会有59个国家(地区)和国内23个省区市的150多支代表队、622名爱好者参加比赛和表演，吸引了9万多名观众参与。活动丰富多彩，不仅有风筝放飞比赛、夜光风筝放飞表演，还有电商直播大会、音乐会、焰火秀、风筝彩灯展、露营美食节等活动。春天的浪漫在潍坊风筝会被发挥到了极致，五湖四海的朋友欢聚一堂，共同庆贺这场献给天空的盛会。

潍坊体彩在现场开展顶呱刮销售、公益品牌展示和责任彩票宣传，陪伴海内外游客共度佳节。体彩顶呱刮精美的票面设计、好玩即中的特点吸引了很多年轻人现场体验，还有两位幸运购彩者分别收获千元大奖。其中一位购彩者表示：“这次来参加风筝会本想锻炼一下身体，和家人一起度过休闲时光，没想到还刮中大奖，真

是不虚此行。”现场还有不少体彩顶呱刮粉丝，了解到活动后买了整本准备带回刮。

在现场，乐小星与观众进行互动，超萌可爱的造型受到大家的喜爱。潍坊体彩还在活动现场设置了“好彩连连 快乐翻倍”打卡拍照区，游客们纷纷拍照留念，记录自己在风筝会的快乐时刻。活动期间，潍坊体彩还利用微信视频号 and 快手平台进行了活动现场直播，与大家线上分享风筝会的盛况。

今年风筝会的天空也多了很多新面孔，其中就有潍坊体彩放飞的定制版“乐小星”风筝，活泼可爱的形象吸引了很多年轻人的目光，也向世界展示了中国体育彩票“公益、健康、乐活、有趣”的形象。

近年来，潍坊体彩不断创新宣传方式，不仅大力参与各类体育赛事和全民健身活动，还积极融入到风筝会、音乐节等城市大型文旅活动和地方展会，让更多群众了解体彩文化，熟悉体育彩票的公益形象，沉浸式体验购彩乐趣，为城市经济发展和国家公益事业助力添彩。

浙江彩风

美食与彩票跨界融合

杭州首家汉堡体彩店喜迎大派奖



杭州首家汉堡体彩店亮相钱江世纪公园。



浙江体彩供图

本报记者 王辉

近日，在浙江杭州钱江世纪公园里，不少外出踏春的群众被一家汉堡体彩店所吸引。有趣的是，这是一家跨界联动的体彩店，这家店颇有特色，在右侧有一张大大的彩票纸，写着“人生何所求 幸福与自由。”而打造这一切的正是年轻的翁雨震夫妇。

成为体彩销售员之前，翁雨震曾是一位跨栏运动员。从初中到大学，他坚持利用业余时间学习跨栏，也参加了不少比赛，他对体育和体育公益事业一直都抱有浓厚的兴趣。

由于自身很喜欢汉堡，热衷体育和公益事业，在妻子的支持下，翁雨震开始筹划着开一家不一

样的体彩店，通过杭州市体育彩票管理中心的阳光邀约，他最终实现了梦想。开一家联动体彩店，既把爱好融入事业发展，又能够为社会筹集公益金。

翁雨震夫妇表示，将爱好变成工作，他们也很开心。因为是第一次创业，从创意的萌生到计划落地生根，翁雨震夫妇受到杭州市体育彩票管理中心和萧滨管理站体彩工作人员的大力支持和指导，使他们的梦想开花结果。

2023年度超级大乐透10亿元大派奖活动已于4月8日开售，超级大乐透10亿元大派奖，是翁雨震开店后的首个重大活动。“心情当然很激动，开店后正巧赶上这次10亿元大派奖活动，我已经做好准备。”他说，“这次‘身份’也不一样了，以前是

购彩者，现在是销售员。”

翁雨震表示，这是全杭州首家汉堡体彩店，是体彩和美食界的一次良好破圈融合，虽然开业才不久，但是已经在小红书等平台火出圈，吸引了不少年轻人前来打卡。

同时，该店还邀请听障人士作为店员。身为体彩人，这也是翁雨震对体育彩票“公益体彩 乐善人生”理念的一次实践。据了解，确定想法后，翁雨震便通过社交媒体联系到了几位听障人士，并邀请他们先去学习制作咖啡和汉堡，积极帮助听障人士就业。

“来店里买汉堡的人，我们都会送机选大乐透一注，希望过不了多久，我们店也能够‘吃’出一个价值千万的超级汉堡。”他说。

量，不仅得到了大幅提升，也与很多购彩者成了无话不谈的好朋友，他认为体彩店不仅是彩票销售场所，更应该是给大家带来欢笑和希望的港湾。

2021年春节前的一天下午，一位购彩者来店购买彩票，打了几张“排列三”“排列五”“超级大乐透”后就匆匆离开，不慎将彩票遗落在店里。孙亚刚打扫卫生时发现地上有个彩票袋，打开一看竟然是新购买的彩票还未开奖，但是始终回想不起来是谁丢下的彩票，后来通过查看监控和票面时间确定了这位购彩者，联系对方后，购彩者决定先将彩票留在店保存。在发现其中一张彩票中了二等奖时，孙亚刚很快与购彩者取得联系并告诉他中奖情况，这位购彩者决定将彩票暂时保留在店里，忙完工作后再去取彩票，孙亚刚为了不让购彩者担心，将自己的身份证等信息发给购彩者。

孙亚刚说：“诚信是立业之本，归还大奖彩票毕竟是偶然事件，更多的代销者和销售员把诚信经营融入日常的销售中，为购彩者营造了一个安全和谐的购彩环境。”

体彩驿站

广西体彩惠民公益活动进社区

本报记者 王辉

广西即将迎来民族传统节日“壮族三月三”，各地欢度节日的活动渐渐增多。近日，广西梧州体彩中心携手梧州市角嘴街道办事处，走进蓝天港湾小区与居民一起开展民族团结进步宣传月暨“潮聚三月三 和谐在万秀”系列活动，并在现场布置了体育彩票专区，对体育彩票的公益公信及责任彩票等内容进行宣传推广。

在活动中，梧州体彩向蓝天港湾小区象棋协会、乒乓球协会、篮球协会分别捐赠了一批体育用品。活动现场设置了“体彩公益品牌展示区”“即开票产品体验区”两大展区，向社区居民宣讲体彩公益金在助力地方体育和社会公益事业方面做出的贡献，把责任彩票宣传、体彩玩法介绍、广西体彩创业扶持政策等服务信息传递

给到场群众。

同时，梧州体彩结合“我为群众办实事”实践活动，践行体育惠民行动，推出了简单有趣的“绣球投篮”活动，以此鼓励广大社区居民积极投身体育锻炼，感受参与体育锻炼带来的健康和快乐，让体育在人的全面发展与和谐社会构建中发挥更加积极的作用。小区周边居民们兴致勃勃地参与到投篮活动中，现场不时传来阵阵欢笑和掌声。

而无论是捐赠体育用品，还是把有趣好玩的运动项目送到居民家门口，都是梧州体彩传播中国体育彩票“公益体彩 乐善人生”理念的具体实践。近年来，梧州体彩中心积极与当地政府机关、企事业单位、街道社区等携手合作，在体育惠民、助力就业创业、传播公益精神等方面取得了良好的社会效益。

沪上彩风

闵行体彩借助马拉松赛宣传公益

本报记者 张小可

近日，上海城市业余联赛暨上海银行“2023上海马桥半程马拉松赛”在上海旗忠网球中心开跑，共吸引了3500名选手参与。上海闵行体彩借该赛事进行公益宣传地推活动。

赛事现场，闵行体彩搭建中国体育彩票专属帐篷，闵行体彩工作人员身着统一服装，将精美礼品、

宣传单页等物品摆放整齐，成为马拉松赛场上的一道独特风景线。工作人员在现场向群众传播公益体彩理念，引导更多人了解体彩，践行理性购彩，以“公益体彩 乐善人生”的心态支持体育彩票，让体育彩票的形象在群众心中留下美好印象。

闵行体彩还为现场的观众送上帽子、环保袋等公益小礼品，通过耐心讲解、细致服务，为赛事、为体彩做积极宣传。

草原传情

诚信经营是立业之本

——记内蒙古康巴什区体彩销售员孙亚刚

本报记者 张小可

位于内蒙古鄂尔多斯康巴什区财富文苑1506066522实体店的代销者孙亚刚，刚被评为“鄂尔多斯最美体彩人”。五年来孙亚刚秉持悉心经营、诚信做事的理念，全身心地投入到自己挚爱的体彩事业中。

2017年假期打工时，孙亚刚接触到体育彩票行业，2018年他成为一名体彩销售员。万事开头难，最初的两年，由于思维理念以及专业知识的限制，他店里的购彩者寥寥无几。经过几年的经验积累，加之对购彩者群体的诚信服务，孙亚刚店里的购彩者开始

逐年增加，经营渐渐有了起色。但随之也出现了新的问题，人流量增大，自然会遇到形形色色的购彩者，面对不理智的购彩者或准备投入大量资金的购彩者，他都会及时告知他们，彩票是一项公益事业，应当有平和的心态。化解对方不理智行为时，他会说：“咱们店始终都在，等哪天运气好，您再来试试，也感谢您长期支持我们体彩公益事业。”事后，购彩者情绪慢慢平静下来，说得最多的一句话就是“听你的，没错！”

孙亚刚认为面对不理智的购彩行为，自己作为销售人员就应当及时劝阻，而这样做，他的体彩店销